

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ

Октября 22

1877 года.

№

42



СОДЕРЖАНІЕ: Объявленія. Епархіальныя распоряженія.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я

отъ Иркутской духовной Консисторіи.

а) Симъ объявляется, что миссіонеръ и сотрудникъ начальника Иркутской духовной миссіи, Усть—Ординской церкви священникъ Филиппъ Саввинъ, отношеніемъ отъ 20 Августа за № 124, просилъ Иркутскій миссіонерскій Комитетъ изъ жалованья его переслать въ Общество Краснаго Креста въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ пятьдесятъ руб. На отношеніе это резолюція Его Преосвященства послѣдовала таковая. „Къ исполненію“. Сентября 20 дня 1877 года.

б) Симвъ объявляется, что 24 Октября сего года имѣютъ быть торги въ Присутствіи Иркутской духовной Консисто- рии, съ переторжкою черезъ три дня, т. е. 28 то- го же Октября, на продажу на сносъ каменнаго зданія, заарендованнаго Отдѣленіемъ Государственнаго Банка, находящагося на землѣ, въ саду—близь Иркутской Градской Спасской церкви и принадлежащаго Иркут- скому кафедральному собору.

в) Симвъ объявляется, что миссіонеръ Боханскаго стана, въ Идинскомъ вѣдомствѣ, Волаганскаго округа, свящ. Николай Флоренсовъ рапортомъ отъ 12 Августа с. г. за № 92, донесъ Его Преосвященству, Преосвященнѣй- шему Веніамину, Епископу Иркутскому и Нерчинскому, что нѣкто, пожелавшій остаться неизвѣстнымъ, чрезъ бывшаго церковнаго старосту Александра Иннокентіева Широждова, пожертвовалъ въ Боханскую Пророко-Иль- инскую церковь на покрытіе текущихъ расходовъ *сто пятьдесятъ* (150) руб. сер. На рапортъ этотъ послѣдова- ла резолюція Его Преосвященства слѣдующаго содер- жанія: „неизвѣстнаго жертвователя благодарить отъ моего имени чрезъ Епархіальныя вѣдомости“. Сентября 24 дня 1877 года.

Членъ Консистоіи, протоіерей *В. Карташевъ*.

г) Въ ночь на 23-е Сентября сего 1877 г. изъ Тулу- новской Покровской церкви похищены билеты: одинъ Иркутскаго Отдѣленія Государственнаго Банка отъ 16-го Января 1876 г. за № 116,325 на 1,700 рублей, а другой Банка Иркутскаго Сиропитательнаго Дома Елизаветы Медвѣдниковой отъ 22 Апрелья 1875 г. за № 5,706, на 200 руб. Иркутская духовная Консистоіи публикуеть, если гдѣ окажутся помянутые билеты, то

считать ихъ недѣйствительными и прислать въ духовную Консисторію.

Членъ Консисторіи, каедр. протоіерей *П. Громоуъ*.

Списокъ съ журнальнаго опредѣленія Иркутской духовной Консисторіи, состоявшагося 29 Сентября 1877 года.

На выписку бланковыхъ листовъ для писанія церковныхъ документовъ въ 1879 изъ 30 о. о. благочинныхъ только 10 выслали деньги, остальные, не смотря на неоднократныя распоряженія епархіальнаго начальства, досель не представили денегъ и вѣдомостей о количествѣ каждаго сорта бланковыхъ листовъ потребныхъ на 1879 годъ. Приказали: Черезъ припечатаніе въ Иркутскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ о. о. благочиннымъ, не представившимъ вѣдомостей о количествѣ потребныхъ на 1879 годъ бланковыхъ листовъ для писанія церковныхъ документовъ и не выславшимъ на сей предметъ денегъ, поставить въ обязанность немедленно выслать вѣдомости о бланковыхъ листахъ на 1879 годъ и потребную для сего сумму, при чемъ имѣть въ виду распоряженіе епархіальнаго начальства дѣлать прибавку по 1 коп. на листъ для образованія типографскаго капитала, чтобы епархіальное начальство имѣло на будущее время возможность выписывать ихъ изъ Москов. Синодальной типографіи на каждый годъ своевременно.

Членъ Консисторіи, протоіерей *В. Карташевъ*.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

— Опредѣленіемъ Иркутскаго епархіальнаго начальства на 22 Сентября состоявшимся, на 1877-1880 годы утверждены старостами при церквахъ Читинскаго округа, Заб. области, Чиндантской Георгіевской и Усть-Ильинской Трех—Святительской церкви, согласно приходскимъ приговорамъ, при первой отставной урядникъ Алексѣй Алексѣевъ Токмаковъ, а при второй казакъ Θεоктистъ Яковлевъ Глотовъ. Бывшему же старостѣ Чиндантской Георгіевской церкви отставному уряднику

Григорію Алексѣеву Васильеву, прослужившему въ сей должности два трехлѣтія, съ похвальною ревностію о пользѣ храма, засвидѣтельствованнаго мѣстнымъ благочиннымъ, заключено объявить признательность епархіального начальства.

— Священникъ Урюмканской Николаевской церкви, Нерчинско—заводскаго округа, Забайкальской области, Николай Подгорбунскій 27 л., послѣ долговременной болѣзни, 28 ч. Августа с. г. волею Божіею, напутствованный Св. тайнами, померъ. Мѣсто это считается празднымъ.

— Иркутскимъ епархіальнымъ начальствомъ, согласно общественному приговору прихожанъ Орлинской Спасской церкви, Киренскаго округа, 20/22 Сентября утверждень въ должности церковнаго старосты къ означенной церкви крестьянинъ, Орлинской волости, Жемчуговской деревни Козьма Трофимовъ на трехлѣтіе 1878-1880 г.

— Исправляющій должность псаломщика Тарбагатайской Засимо-Савватіевской церкви, Верхнеудинскаго округа, Ксенофонтъ Поповъ, согласно его прошенію, Иркутскимъ епархіальнымъ начальствомъ, по слабости здоровья, уволенъ въ заштатъ, на мѣсто же его исправляющимъ должность псаломщика опредѣленъ сынъ его, послушникъ Посольскаго Спасо-Преображенскаго Монастыря Леонасій Поповъ.

— Исключенный изъ духовнаго училища ученикъ Феодоръ Титовъ, согласно его прошенію и резолюціи Его Преосвященства, послѣдовавшей на ономъ 24 Августа опредѣленъ на должность и. д. псаломщика къ Бирюльской Покровской церкви.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

К Ъ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

ОКТАБРЯ 22

№ 42

1877 ГОДА.

Выходятъ *ежегодно*. Цѣна
годовому изданію въ Иркутскѣ
5 руб., съ пересылкою по почтѣ
5 руб. 50 коп. серебромъ.

Подписка принимается *исключи-
тельно* въ Редакціи Иркутскихъ
Епархіальныхъ Вѣдомостей при
Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ. Очеркъ.

ИРКУТСКАЯ ДУХОВНАЯ МИССІЯ.

ВЪ 1876 ГОДУ.

(Продолженіе отчета).

Благотворное вліяніе миссіонерскихъ церквей видно и на Ленскомъ вѣдомствѣ, гдѣ учреждено пока два стана при Ленской инородческой Управѣ, (с. Харбатовѣ) и въ Залогѣ, по правую и по лѣвую сторону р. Лены. Духъ христіанства и здѣсь удобнѣе проникаетъ въ ближайшіе къ церкви мѣста; чѣмъ далѣе отъ церквей, какъ замечено въ Ольхонѣ, тѣмъ скуднѣе вѣра и сильнѣе загрубѣлость самыхъ бурятовъ. Такъ напр. въ Кырмынскомъ участкѣ въ 45 в. отъ Харбатовской Николаевской церкви на 1,088 д. приходится крещенныхъ всего 18 душъ. Въ такомъ же положеніи, находятся Очеульскія вочевья Тунгусовъ, удобно при-

емлющихъ вѣру, но живущихъ въ условіяхъ тому далеко не соответствующихъ. Необходимы и здѣсь по крайней мѣрѣ молитвенные дома: съ молитвою и проповѣдію о Христѣ, миссія внесетъ свѣтъ Христовъ въ мрачную среду этихъ бѣдныхъ людей, скитающихся по глухимъ дебрямъ и далекимъ пустынямъ. Опытъ такой благодѣтельной мѣры представляетъ намъ церковь на Карамѣ въ 200 верстахъ отъ Анги, построенная для Тунгусовъ крещеныхъ Ангинскимъ свящ. Ал. Поповымъ. Сюда онъ ежегодно выѣзжаетъ для исполненія требъ. Святыня храма Божія служитъ лучшимъ способомъ къ утвержденію въ вѣрѣ не только принявшихъ осѣдлый бытъ ясачныхъ жителей Карамы, но и бродячихъ Тунгусовъ, которые выходя изъ своихъ завѣтныхъ лѣсовъ для сдачи ясака разъ въ годъ, въ это же время охотно исполняютъ свои христіанскія обязанности.

При открытіи Ленской миссіи были здѣсь немалыя трудности, противопоставляемые язычествомъ въ лицѣ некрещеныхъ родоначальниковъ. Но при терпѣніи, коимъ содѣвается и искусство, постепенно преобладаютъ препятствія къ достиженію цѣлей пастырскаго служенія, и по мѣрѣ терпѣнія сама Благодать Божія, споспѣшествующая во благое любящимъ Бога, премоетъ стращное въ пути гладкіе.

Миссіонеръ священникъ Андрей Еремѣевъ, еще въ 1875 г. обратившій нѣкоторыхъ вліятельныхъ лицъ, не безъ плода совершалъ служеніе и въ отчетномъ году. Въ Январѣ пришелъ къ нему одинъ бурякъ и самъ просилъ крещенія. Принявъ его съ радостію, миссі-

оверъ съ участіемъ спросилъ что заставило его искать и просить крещенія. Буряты указали и причину. Это тяжелые налоги о шамановъ, требованіе для общественнаго идолослуженія водки и тарасуна, известнаго числа коней и овецъ для тайлагана (лѣтнее моленіе) и для частныхъ идолослуженій — Кырыковъ, совершаемыхъ во всякое время года по назначенію шамановъ. Случай этотъ показываетъ, что буряты уже начинаютъ входить въ сознаніе о томъ, что имъ вредно и что спасительно. При побѣдкахъ своихъ съ миссіонерскою цѣлю, свящ. Еремѣевъ навѣдывался о посянномъ имъ въ прошломъ году сѣмени Слова Божія въ тѣхъ самыхъ мѣстахъ, гдѣ были ранѣе съ проповѣдью Евангелія и по видимому безъ успѣха. Что же онъ встрѣчалъ теперь? Въ тѣхъ самыхъ мѣстахъ, гдѣ при чтеніи огласительнаго слова Владыки на голубиномъ нарѣчій, говорили ему нерѣшительно, что трудно вдругъ переменить вѣру отцевъ, теперь явились готовые послѣдовать за Христомъ, и онъ крестилъ ихъ, въ томъ числѣ одного 60 лѣтняго старца. Въ Іюль мѣсяцѣ миссіонеръ успѣлъ отобрать у шамана Халдаева увлеченную имъ въ сожителство крещенную инородку и поручилъ ее особому надзору крещеныхъ инородцевъ, дабы шаманъ снова не увлекъ ее. Для спасенія погибающихъ миссіонеръ не скучалъ въ зимномъ зимовьѣ проводить по три, по четыре дня. Чтобы пресѣчь незаконныя связи между новокрещенными, по неудобствамъ вызывать ихъ къ церкви, миссіонеръ вѣнчалъ ихъ согласно древней миссіонерской практикѣ и съ разрѣшенія епархіал. начальства, на мѣстѣ ихъ жи-

тельства, при поручителяхъ съ той и другой стороны. Всего миссіонеромъ свящ. Андрѣемъ Еремѣевымъ обращено изъ шаманства и крещено въ отчетномъ году 44 души.

Открытие миссіонерскаго стана по другую сторону р. Лены, въ с. Залогѣ, также оказало особенную заслугу въ дѣлѣ распространенія православія, благодаря тому, что храмоздатель М. А. Сапожниковъ не пожалѣлъ для Святаго дѣла миссіи своихъ средствъ и донинѣ прилагаетъ стараніе, чтобы помочь духовному возрожденію окрестныхъ бурятъ. Зная бытъ и потребности инородческаго населенія, онъ дѣлаетъ для устройства быта новокрещенныхъ все возможное, насколько это отъ него зависитъ. Край этотъ, какъ отдаленный и разбросанный, дѣйствиительно требуетъ особенной попечительности и мощнаго двигателя, а первое и необходимое условіе для этого введеніе христіанства съ устройствомъ русскаго православнаго быта. Иначе немислимо ни какое развитіе въ инородцахъ. Какъ ранѣе они прожили цѣлыи вѣки въ суевѣріяхъ и невѣжествѣ, внѣ всякаго развитія, такъ и впредь могутъ остаться въ томъ же безотрадномъ положеніи цѣлыи вѣка, если неподобѣтъ имъ съ своимъ неотразимымъ просвѣтительнымъ вліяніемъ православная миссія, имѣющая въ виду ихъ истинное благо, т. е. положеніе въ основѣ жизни ихъ правильныхъ началъ, данныхъ Христомъ Спасителемъ, безъ котораго нѣтъ ни жизни, ни свѣта. Для удовлетворенія такихъ потребностей М. А. Сапожниковъ позаботился объ устройствѣ двухъ миссіонерскихъ становъ (въ Еланцѣ и въ Залогѣ), и одновременно

дѣлать разныя пособія миссіи, такъ что благотворительность его на дѣла миссіи простирается уже до 95 тысячъ рублей сер. Чтобы упрочить положеніе миссіи въ сооруженномъ имъ Залогскомъ Иннокентіевскомъ станѣ, онъ въ Декабрѣ отчетнаго года вновь представилъ Преосвященнѣйшему Веніамину 10 тысячъ рублей на вѣчное обезпеченіе жалованьемъ причта мѣстной церкви, т. е. миссіонера и псаломщика. Черезъ это миссія получила возможность не прерывно вести свою присвѣтительную дѣятельность, предпринятую единственно въ надеждѣ на всеильную Божию помощь безъ всякихъ опредѣленныхъ средствъ.

Миссіонеръ Залогскаго и Иннокентіевскаго мостана Григорій Синявинъ, занятый отиравленіемъ Богослуженія въ храмѣ и требами по не большому приходу, сосредоточивалъ свою миссіонерскую дѣятельность преимущественно въ центрахъ инородческаго населенія родовыхъ управленіяхъ. Сюда онъ обыкновенно выѣзжалъ, такъ въ посты такъ и въ праздники, собиралъ крещеныхъ инородцевъ для исполненія долга Исповѣди и Св. причатія, отпращивалъ для нихъ общественныя молебствія, и въ то же время дѣлалъ имъ пастырскія внушенія. Онъ также предлагалъ ученіе вѣры въ переводѣ огласительнаго слова Иркутскаго Архипастыря на бурятскомъ нарѣчьи, и это назиданіе приносило плодъ, а посѣянное на новой почвѣ возраститъ Богъ въ свое время. Всего въ Залогскомъ миссіонерскомъ станѣ просвѣщено Св. крещеніемъ въ отчетномъ году 72 души обоого пола.

Начальникомъ миссіи архимандритомъ Мелетіемъ посѣщенъ былъ при Ленскій край съ 23 Ноября по 10 Декабря. Но поѣздка эта обошлась ему дорого. На пути съ Усть—Ордынской станціи въ Ользоны въ глубокую ночь, при морозѣ свыше 40° онъ едва не погибъ съ своимъ спутникомъ Я. Чистохинымъ по причинѣ пурги среди степи. Къ счастью, еще не поздно подана была помощь съ слѣдующей станціи. Счастливо прибывъ въ сл. Залогъ къ храмовому празднику Святителя Христова Иннокентія 26 Ноября, онъ служилъ Литургію, а потомъ посѣтилъ всѣ станы этой системы. На Ольхонѣ имъ просвѣщена Св. крещеніемъ съ именемъ Варвары жена главнаго родоначальника Ольхонскаго вѣдомства г. Баронова и вырѣшено дѣло о постройкѣ молитвеннаго Дома въ (Кутульскомъ) урочищѣ, при Думѣ, необходимаго при перенесеніи особенно чтимой инокордцами оиконы Святителя Николая близъ Еландынской церкви на береговую ярмарку. На устройство этого молитвеннаго дома инокордцы пожертвовали готовое зданіе. Всего по миссіи при Ленской системѣ въ отчетномъ году просвѣщено Св. крещеніемъ 232 души, на 50 душъ болѣе, чѣмъ въ 1875 году.

(Продолж. буд.)

О Ч Е Р К Ъ

прихода Верхнеибатской Успенской церкви,

Туруханскаго края.

(Продолженіе)

Отсутствіе церкви, при отсутствіи въ Верхнеибатскомъ зимовѣ домовъ годныхъ для отправленія

Богослуженія, много затрудняло священника въ от-
 правленіи „въ Воскресные и праздничные дни утрени,
 часовъ, вечерни и молебныхъ пѣній“; съ не малою нуж-
 дою они отправляли богослуженіе въ занимаемыхъ
 ими довольно тѣсныхъ для семейства домахъ. Но бо-
 лѣ вреднымъ оказалось продолжительное отсутствіе
 церкви для новокрещенныхъ Остяковъ. Въ 25-ти лѣт-
 ній періодъ времени, значительная часть изъ нихъ
 снова почти возвратилась къ оставленому ими языче-
 ству. Вотъ какъ описалъ ихъ священникъ Никита
 Кожовниковъ въ доношеніяхъ своихъ въ Турух. Д.
 Правленіе отъ 28 Августа и 1-го Декабря 1738 года.
 „Новокрещенные Остяки не исправляютъ вѣры христіан-
 ской: не исповѣдываются, младенцевъ не крестятъ,
 живутъ безъ вѣнчанія, мертвыхъ не погребаютъ, иконъ у
 себя не держатъ, а имяно вверху р. Енисея, Подкамен-
 ные Остяки, Шайкинскіе и Сумароковскіе-князецъ Климъ
 Удачка съ ордой своей и внизъ по Енисею отъ Оуигутихи р.
 до Монастыря и города Мангазеи (Туруханска) и по р.
 Турухану и внизъ города по Енисею-князецъ Семень Триш-
 кинъ и князецъ Трифонъ Дивоновъ-никогда къ намъ не
 приходятъ и требъ своихъ не исправляютъ. А если
 и случится мнѣ кого изъ нихъ видѣть и принуждать,
 то они словесно показываютъ, что всѣ требы испра-
 вляютъ священники Енисейской Дубческой слободы,
 а нижніе-въ Монастырѣ и въ городѣ Мангазеѣ, а по-
 казанія объ нихъ отъ священниковъ какъ мнѣ такъ
 и къ заказнымъ дѣламъ (въ Д. Прарл.) некотораго
 письменна не имѣется, и знатно что они отъ нихъ
 избываютъ того дозвѣтвенія дуть и раченія къ тому

не имѣють, аще бы и младенцы ихъ не крещены были. А коликое ихъ обоего пола число и кто, каковыхъ дѣтъ о томъ мнѣ за удаленостію и разсѣянностію Остяковъ никакъ знать не возможно“. Преемникъ Кожевникова священникъ Алешенковъ, навѣщая Остяковъ въ разныхъ урочищахъ, для исправленія грѣбъ, встрѣтилъ мѣстами пренебреженіе къ священнику и къ совершаемымъ имъ Свят. Таинствамъ, а индѣ и забвеніе нравственныхъ правилъ жизни христіанской, и вообще холодность къ Св. вѣрѣ. Вотъ какъ онъ доносилъ въ Д. Правленіе, отъ 28 Октября 1750 года: 1) Инбацкой волости, Успенской церкви у многихъ новокрещенныхъ Остяковъ являются новорожденныя дѣти безъ молитвъ и безъ крещенія святаго, по году, по два и больше. 2) Да впрошломъ (1)749 г. бывши я своего прихода въ урочищѣ Бахты, у новокрещеннаго Остяка Федора Сенева, у котораго послѣдованіе Св. крещенія отпраплялъ, и будучи при погруженіи въ воду сына его младенца, то оный Сеневъ, подскочивъ сзади и толкнулъ меня, не дая погружать младенца, бранилъ весьма скверною бранію, почто-де такъ долго ребенка мучилъ, коего я Остяка едва могъ уговорить и съ нуждею имѣлъ не малою, отправить послѣдованіе Св. крещенія. 3) Да въ томъ же (1)749 г. въ Ноябрь 19 ч, въ Нижнеинбацкомъ урочищѣ Пески въ юртѣ у новокрещеннаго же Остяка Семена Пескина имѣлся сынъ младенецъ не крещенный, котораго я желалъ окрестить, но оный Семень крестить не далъ мнѣ, и метался на меня съ палкою и говорилъ отъ крещенія-де младенецъ нынѣ умретъ, понеже-де малъ, а окрестить—де весною, что за такимъ страхомъ убоился я его, онаго младенца оставилъ безъ крещенія, и будучи уже весною въ нынѣшнемъ (1)750 г. Апр. 3-го того младенца окрестилъ. 4) Да въ нынѣшнемъ (1)750 г. Сент. 7-го на Кармановѣ песку новокрещенную вдову Марью, Лаптову жену, въ болѣзни, по исповѣди приобщилъ я Св. Христовыхъ таинъ, и будучи при

томъ сынъ /ея Семень Лаштовъ приобщать Св. тайнъ не допускалъ и едва ли изъ рукъ не выбилъ со Св. тайнами, вмѣняя суевѣрно, аки бы отъ того мать /его конечно умереть. 5) Да въ той же Инбацкой волости, новокрещенные Остяки живутъ беззаконно, безъ церковнаго вѣнчанія, блудно имѣютъ у себя въ томъ беззаконствѣ прижитыхъ дѣтей, кой безъ молитвъ и крещенія живутъ, а имянно: Петръ Зыблины и Кирило Колишевъ, отъ послѣдней оставя законную свою жену и взявъ у вдовы Богачевой дочь дѣвку и прижилъ съ нею сына, отъ котораго въ укывательствѣ и по нынѣ безъ молитвъ и безъ крещенія содержитъ два года. 6) Да въ нынѣшнемъ (1)750 г. въ Сент. мѣсяцѣ усмотрѣно мною, что въ оной Инбацкой волости, новокрещенные Остяки первыхъ своихъ законныхъ жень отъ себя потлучили, кои и по нынѣ живутъ безбрачны, скитаются, а за себя поняли иныхъ жень и обвѣнчаны покойнымъ священникомъ Никитюю, Федоровымъ сыномъ, Кожевниковымъ, а имянно князецъ Иванъ, Стефановъ сынъ, Далматовъ, да Тихонъ Майковъ, а какою виною обвѣнчаны за страхъ ли какой отъ него князца сътоварищемъ или за дароприятіе, отъ оного невѣдомъ, токмо конечно вѣнчаны со вторыми ихъ женами. 7) Оные новокрещенные Остяки единовременно извесною въ началѣ Юня мѣсяца выходятъ отъ изъ разныхъ замѣсть и кочуютъ юуртами своими по р. Енисею близъ церкви, при коемъ ихъ собраніи прилучаются и праздники Господскіе, яко Пятидесятница, Вознесеніе и дни Воскресные, призываны мною бывають на славословіе и церковное, но почти всегда ослушны, въ церкви Святѣй не бывають, всякими о суетныи отговорками отбѣвають. Такожде приказывается имъ мною, чтобы дѣтей своихъ ниже 7 лѣтъ приносили или приводили ко Св. церкви для приобщенія Св. тайнъ, а поне обольныхъ, того они слышать не хотятъ, и состоятъ въ суевѣрствѣ, акибы таковыя по приобщеніи въ скорости будутъ умирать, за что я дерзѣлъ отъ нихъ частыи шаредные тайни

угрозы“. Въ 1751 г. тотъ же священникъ Алешенковъ встрѣтилъ примѣръ поразительной холодности къ Св. вѣрѣ. Умершаго новокрещеннаго остяка Семена Сенева у жены его Марьи, Ивановой дочери, прижитая къ Сенинымъ дочь, которой имѣется отъ роду 17 вѣлътъ, не молитвенна и не окрещена у невѣдомо изъ чѣмъ и по нынѣ и называется оную одѣвку Даріею, не вѣдомо сего? Да будучи оный священникъ Алешенковъ въ урочищѣ Сунгутихи хотѣлъ учинить надъ погребеннымъ до него новокрещ. иноземцемъ Гавриломъ Одетитовымъ по церковному чинположенію отпѣтіе, и у доч. онаго дѣйствія его священника, живущій тамо новокрещ. ясачный иноземецъ Петръ Ингатовъ не допустилъ, и гдѣ погребенъ мѣста не указалъ“. Есть свидѣтельства, что новокрещ. остяки Инбатской волости, стали держать у себя по прежнему своему суевѣрію болвановъ и бубны, причемъ надѣваютъ на себя нѣкую враждебную одежду, у которой у рукъ и у ногъ пришиты желѣзные какъ когти, и въ томъ бѣспочитаніе имѣютъ“.

„1754 г. Августа 9-го дня, Присутствія гор. Сургута, Тымской волости, новокрещенный остякъ Иванъ Тобохтинъ будучи прии (Тазовской) Николаевской церкви, извѣщаль словесно, при которомъ извѣтъ былъ тамо Мангазейскій (Турух.) служилый Федоръ Мильковъ: въ прошлыхъ годѣхъ, а въ которомъ того оный Тобохтинъ не упомнить, бывалъ-де я многократно по р. Енисею чрезъ Налимовое озеро у Инбацкихъ новокрещенныхъ Остяковъ, и видѣлъ-де у нихъ болваны, бубны, а имянно: у большаго шамана, а русскаго (христіанскаго) имени не знаю, токмо остяцкое Кукуболь, имѣеть оный у себя и враждебную одежду, и чарки съ пришивными когти желѣзными, и бубны и болваны и оной-де Кукуболь, яко бы умиралъ и воскресъ паки, и по нѣкоему явленію въ умертвіи ему сіе повелѣно шаманство творити, и атѣмъ свою братію отъ истиннаго пути отвращати и къ прелести бѣсовской привлекати. Да у малыхъ шамановъ: Кемля, Тра, Ильке

нагрудники съ пришивными желѣзными болваны, имѣютъ они и бубны. И сіе мое извѣщеніе сказалъ самую сущую правду“, (и по своему обыкновенію и знамя приложилъ соболя). Показаніе это доставилъ въ Туруханское д. Правленіе священникъ Василиій Никифоровъ Поповъ, которому поручено было епархіальнымъ начальствомъ наблюдать надъ всѣми новокрещенными инородцами.

Представленный Поповымъ документъ открываетъ, между прочимъ, и причину ослабленія христіанства между новокрещенными Остяками—это дѣйствіе шамановъ, которые, видя, что съ распространеніемъ вѣры Христовой, стали лишаться своего вліянія на простодушныхъ собратій, а съ тѣмъ вмѣстѣ и дароваго куска хлѣба, своими выдуманными до нелѣпости откровеніями, старались поддерживать язычество ко вреду христіанства, сами оставаясь не замѣчаемыми подъ именемъ христіанъ.

Въ тоже время охлажденію Остяковъ къ Св. вѣрѣ помогали и ихъ мѣстныя власти, особенно сборщики ясака, которые изъ своего положенія старались извлечь какъ можно больше выгодъ для себя. ... Новокрещенные Остяки собираются всѣ вешной порою, по большой, полою водѣ въ Нижнеинбатское зимовье къ ясачнымъ сборщикамъ для платежа ясаку, а нѣкоторыхъ ясачныхъ иноземцевъ оныя сборщики и сами въ то зимовье собираютъ, а до платежа ясачнаго новокрещенныхъ иноземцевъ, означенные сборщики къ церкви Успенія для исповѣди и Св. причастія неопущаютъ, а продерживаютъ изъ корыстныхъ видовъ долговременно, которые иноземцы за продержаніемъ заплатя ясакъ и отходятъ по р. Енисею для ловли рыбы, по малымъ рѣкамъ, чтобы не опустить онаго рыбнаго промыслу, и за тѣмъ бывають безъ исповѣди и причастія Св. таинъ. А новокрещенные иноземцы мнѣ сами объявляютъ, что еще до сбора онаго ясака они въ Верхнеинбатскъ, для исправленія исповѣди и Св. причастія пріѣзжать всегда желаютъ и возможно и по исправленіи онаго

къ ясачному платежу возвращаться въ удобное время способно Такъ доносилъ въ Д. Правленіе, 23 Апр. 1752 г., священникъ Алешенковъ, прося оное снести съ Воевод. Канцеляріей о воспрещеніи сборщикамъ препятствовать новокрещ. иноземцамъ исполнять христіанскій долгъ исповѣди и Св. причастія, напротивъ поставить имъ въ обязанность непременно повсегодно помуждать и высылать иноземцевъ изъ Нижнеинбатскаго зимовья въ Верхнеинбатскъ, какъ отстоящаго отъ перваго въ недалекомъ разстояніи (съ небольшимъ сто верстъ).

Мѣстные священники по видимому принимали мѣры къ улучшенію религіозно—нравственнаго быта своихъ прихожанъ и ослабленію язычества; они боролись съ препятствіями, порождавшими косвеніе въ языческихъ суевѣріяхъ и обычаяхъ. Но нельзя сказать, что и сами священники всегда вели себя безукоризненно и были вполне вѣрными своему призванію и долгу. Своими не благовидными поступками они сами не мало способствовали дурному со стоянію новопросвѣщенныхъ въ вѣрѣ и нравственности христіанской (*). (Оконч. буд.)

(*) Такъ напримѣръ священникъ Кожевниковъ, хорошо зная нравственно—религіозное состояніе своихъ прихожанъ, не принималъ мѣръ къ исправленію ихъ, и даже потворствовалъ имъ. Обвѣщавъ мужа отъ женой жены, онъ утвердилъ въ прихожанахъ пренебреженіе къ Святости таинства брака, и слѣдовательно подрывалъ основы нравственности христіанской. При томъ обвѣщанное лицо, былъ князецъ, личность влиятельная въ своей средѣ; примѣръ его былъ заразителенъ и для остальныхъ; въ слѣдъ за нимъ явились и другіе лица, которые побросали своихъ женъ и взяли другихъ, единственно по своей прихоти, какъ велось у нихъ въ язычествѣ, и стали жить уже не вѣщаные. Другой священникъ въ теченіи года въразу не являлся въ приходъ, хотя жилъ и въ не очень отдаленномъ мѣстѣ, въ городѣ Туруханскѣ, и былъ понуждаемъ къ выѣзду многократно Духов. Правленіемъ, а причиною такого нерадія о пастырь была его слабость, за которую былъ даже наказанъ тѣлесно, какъ это водилось въ былое время. (Доносеніе, дячка Оверина 1749 г. Юня 5; его же донесеніе 1749 г. 6 Сент. Указъ Туруханскаго Дух. Правленія 1749 г. 7 Сент. № 85. Указъ Турух. Дух. Правленія 22 Окт. 1749 г. Рапортъ закащика Андреева 29 Августа 1749 г.)

Редакторы: Начальникъ Иркут. дух. Миссіи, *Архимандритъ Мелентій* и Преподаватель духовной Семинаріи, *Гермонологъ Гурій*.

Дозволено цензурою. Октября 22 дня 1877 года.

Цензоръ Инспекторъ Семинаріи, *Яковъ Стуковъ*.
Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.